Procenta souhrn

Pi. 1: Kolik procent je 1 minuta a 36 sekund z jedné hodiny?

1 minuta a 36 sekund je celkem 96 sekund.
Procento je jedna setina:

100% 3600 s
1% 36s
7% 96 s

9% _32_16

96s:36s:36— . ?zsg%zs,i%

PP, 2: Vypocitejte jednu sedminu z patndcti procent ze 42.

115 4, 136 18 9
7 100 1.20.1 20 10

PP, 3: Na obalu susenky je napsano, ze ve 100g vyrobku je 45% tuku. Kolik tuku snime v susence, je-li jeji
hmotnost 80g?

Procenta vyjadfuji pomérnou ¢ast. Je-1i ve 100g 45% tuku, je i v 80g 45% tuku:

80g . 0,45 =36g
Pr. 4: Cena lednicky byla dvakrat snizena. Nejdrive o 15% a poté jesté 015% nové ceny. Po dvojim sniZeni se
prodavala za 5 780 K¢. Jaka byla puvodni cena?

Ptivodni cena p byla dvakrat snizena na 85% a vysledek byl 5 780 K¢:

p.085.0,85=5780

5780 _ 5780 100 100 _ 5780 20 20 _5780-400 .

P= 085085 1 8 85 1 17 17 289

Pi. 5: T7i spolecnici si rozdeélili 43 680 K¢ tak, Ze prvni ziskal o 20% vice nez druhy a druhy o 20% vice nez
treti. Kolik penéz dostal kazdy z nich?

Tteti ziskal 100%, druhy 120% a prvni 120% ze 120%:

100% + 1,2 . 100% + 1,2 . 1,2 . 100% = 100% + 120% + 144% = 364%

364% 43 680 K¢

1% 43 680: 364 =120 K¢

100% 12 000 K¢ tfeti dostal 12 000 K¢
120% 14 400 K¢ druhy dostal 14 400 K¢

144% 17 280 K¢& prvni dostal 17 280 K¢



nebo (pomérem):
1:1,2:1,2.1,2
1+12+1,2.12=1+12+1,44=23,64

jeden dil: 43 680: 3,64 = 12 000 K¢

1,2 dilu 14 400 K¢
1,2.1,2 dilu 17 280 K¢

Pri. 6: Cena zbozi je ¢ korun. Byla zvysena o 15%. Jaka je nova cena zbozi?

100% c
115% 1,L15.¢

Nova cena je 1,15¢c.

Pi. 7: Petr uSetvil x korun. Z uctu poté vybral y korun. Kolik procent penéz mu ziistalo na uctu?

100% X
X
1% x:100 =——
100
X 100
vybral y = zbylo (x —y) na procenta: (x—y): ™ =(x—-y)—
X

Vzorec pro vypocet procent by byl p % = =Y 100
X



